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A délerdélyiA trianoni béke a magyarországi református egyház testéről teljes egészében szakította volt le az erdélyi egyházkerületet, a tiszántúli kerületnek pedig egy töredékét. Ez utóbbiból alakult volt a király hágómelléki kerület Nagyvárad székhellyel. Körülbelül hétszázhúszezerre rúgott e két egyházkerülethez tartozó lelkek száma.A bécsi döntés a .203 gyülekezetét, körülbelül kétszázezer lelket számláló Királyhágó- 
melléki egyházkerületből 51 gyülekezetét, 65000 lelket hagyott Romániában. 57 lelkész és segédlelkész, 24 elemi iskolában 46 tanító dolgozik az ottmaradt részen. A leszakított résznek nincs egyetlen középiskolája, nincs egységes szervezete, mivel a püspökség székhelye Nagyvárad volt. Jelenleg a lugosi lelkész és esperes, Nemes Elemér képviseli a romániai királyhágó- melléki kerület.A trianoni békeparanccsal Romániához csatolt Erdélyi református egyházkerület sértetlenül, a maga teljes egészében, egész szervezetével és minden intézményével került át az idegen uralom alá. Az egyházkerülethez 19 egyházmegye 584 anyaegyházközség, 173 társ-, fiók- és leányegyházközség, kb. 900 szórvány és 460.000 lélek tartozott. A trianoni döntés után az erdélyi egyházkerülethez csatlakozott az ó-romániai egyházmegye is, amelyhez 9 egyházközség és kb. 50.000 lélek tartozott.A bécsi döntés derékban vágta ketté az 
Erdélyi egyházkerületet. 7 egyházmegyéje érintetlenül, 7 pedig többé-kevésbbé megcsonkítva tért haza: 386 anyaegyházközség, 100 társ-, leányegyház és kb. 350 szórvány kb. 350.000 lélekkel. A sértetlenül hazatérte egyházmegye:1. Bekecsalji, 2. Dési, 3. Görgényi, 4. Kézdi,5. Örbai, 6. Szilágyszolnoki, 7. Széki.Teljes egészében román uralom alatt maradt 6 egyházmegye és 7 egyházmegyének a részei. Ott maradt 198 anyaegyházközség, 73 leány-, fiók-, társ-egyházközség, kb. 600 szórvány 145.000 lélekkel.A Romániában maradt egyházmegyék :1. A Gyulafehérvári egyházmegye, amelyhez 19 anyaegyház, 6 társ-, leány-, fiókegyház, 155 szórvány tartozott 5448 lélekkel. Nemzeti" és egyházi történelmünk feledhetetlen emlékei fűződnek nem egy gyülekezetéhez. Alvinc, Gyulafehérvár, Magyarigen, Marosszent- imre: mennyi drága emlék ébred, amikor reájuk gondolunk.2. A Hunyadi egyházmegye is egészében ott maradt 27 anya-, 12 leány-és társegyesülettel, 79 szórvánnyal és 12.568 lélekkel. Déva, Piski, Szászváros, Vajdahunyad nevét kell csak említeni, hogy nyilvánvalóvá legyen, mit jelent ez az egyházmegye történelmünkben.

reformátusok.3. A Küküllői egyházmegye is, három gyülekezet hijján, egészen a határon túl maradt 31 anya-, 7 fiók- és leánygyülekezettel, 14 szórvánnyal, 19.726 lélekkel. Dicsőszentmárton, Erzsébetváros, Radnót a nagyobb gyülekezetei.4. Teljes egészében ott maradt a Nagy- 
enyedi egyházmegye: 48 anyaegyház, 13 fiók- és leányegyház, 26 szórvány, 39.701 lélek. Csak Marosújvárt, Nagyenyedet, Tordát kell említeni.5. A Nagyszebeni egyházmegye is ott maradt mind a 20 anya-, 15 fiók- és leányegyházával, 208 szórványával, 14.315 lélekkel. Alsórákos, Fehéregyháza, Fogaras, Nagyszeben, Segesvár, Vízakna a nevezetesebb gyülekezetei.6. Természetesen leszakadt az O-romániai egyházmegye, mely a trianoni döntés után az erdélyi egyházkerülethez csatlakozott volt. 9 anyaegyházközség, 19 leány- és fiókegyház, 62 szórvány és kb. 50.000 lélek tartozott hozzá.Még hét egyházmegye testéről szakított le több-kevesebb gyülekezetét a bécsi döntés.1. Legnagyobb veszteség a Nagysajói egyházmegyét érte: 29 anyaegyházközségéből 13 esett, a határon túlra 18 szórvánnyal, 6616 lélekkel.2. Utána a Kolozsvári következik, melynek 30 gyülekezetéből 11 -et vágott le az új határ 2 társ- és leányegyházzal, 9 szórvánnyal, köztük a Kolozsvár közvetlen szomszédságában levő, több mint másfélezer református lelket számláló Györgyfalvát.3. A Sepsi egyházmegye 9 gyülekezetét veszített, 17 szórvánnyal, több mint 12.000 lélekkel. A legnagyobb elveszített gyülekezete Brassó.4. A Kalotaszegi egyházmegye 6 gyülekezettel, majdnem 5000 lélekkel lett szegényebb. Az elveszített gyülekezetek között 1000 református léleknél többet számlált a Kolozsvár szomszédságában levő Magyarfenes, több mint 1600 lelket Tordaszentlászló.5. Az Udvarhelyi egyházmegye 3 gyülekezetét.6. A Marosi egyházmegye 1 gyülekezetei.7. Az Erdővidéki egyházmegye 3 gyülekezetei veszített.A határon túlmaradt erdélyi református isko

lákról az alábbi beszámolót adhatjuk:
Középfőiskolák: A nagyedi Betlen-kollé- gium fiúgimnáziuma és tanítóképző intézete, a brassói fiúkereskedelmi iskola és leánygimnázium és leánykereskedelmi tanfolyam, a csom- bordi gazdasági iskola. Összesen 6.
Elemi iskola 104 maradt. Ebből 6 különböző okokból beszüntette működését. Így, ha azóta újabb iskolák be nem zárultak: 98 refor
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mátus elemi iskola szolgálja a délerdélyi reformé tusság fennmaradását; 66 egy tanerős, 22 két tanerős, 7 három tanerős, 1 négy tanerős, 2 öt tanerős.
Óvoda mindössze egy volt.Az 1941. évben 369 növendék, volt beiratkozva a középiskolákba, 6079 az elemi iskolákba és 37 az óvodába.
Személyi adatok: A délerdélyi egyház- kerület szolgálatában állott: lelkész 143 rendes, 15 segéd- és 5 lévitalelkész, összesen: 163. Tanár: 33 rendes, 9 helyettes, 26 óraadó, összesen: 68. Tanító: 99 okleveles, 6 nyugdíjas, 6 nem képesített, összesen: 111. A lelkészek közül 34 végzett a lelkipásztori szolgálat mellett tanítói munkát is. Velük együtt 145 tanerő működött az elemi iskolákban.Összegezve az adatokat: A két egyház- 

kerületből Romániában maradt 260.000 lé
lek 258 anyaegyházban, több mint 80 leány
egyházban és 800 körüli szórványban. Ott 
maradt 6 középfokú iskola, 122 elemi iskola, 
2 óvoda. Ezen kívül í leányszeretetház 
Brassóban és egy árvaház Szászvároson.

Az egyházi munkások összes ‘ száma: 
220 lelkész, 226 tanár jés tanító. {Össze
sen: 446.E számok világosan mutatják, hogy a Romániában maradt református egyház mégjmindig tekintélyes erőt képvisel.Milyen a romániai református egyháznak 
a helyzete ?Egyházi helyzetünket legdöntőbben|jazjhatá- rozza meg, hogy két csonka, a központjától, 
püspökétől, vezetőségétől elszakított egyház- 
kerület maradt a határon túl. Bár a bécsi döntést követő napon azonnal megbízást adott az erdélyi egyházkerület Délerdélyben, Keres- den lakó gróf Bethlen Bálint egyházkerületi főgondnoknak és Nagy Ferenc tövisi lelkész, gyulafehérvári esperesnek, hogy vegyék kezükbe az egyházkerület ügyeinek intézését, bár a királyhágómelléki kerületcsonk vezetését is azonnal átvette a bánáti egyházmegye esperese, Nemes Elemér lugosi lelkész.A központi kormányzószervnek ez a hiánya annál nagyobb baj, mert, amint láttuk, a bécsi döntés által megvont határ 7 egyházmegyének a részeit is odaszelte a Délerdélyi egyházkerülethez. Ezek a csonkok leszakítva egyházmegyei középpontjuktól, elszakítva vezetőségüktől, szétszórtan, mint a pásztornélküli nyáj, álltak szembe az új helyzettel. A szervezkedést már megkezdték. A három székely egyházmegye, a Sepsi, Udvarhelyi, Erdővidéki, ott maradt 13 gyülekezete, hír szerint, megalakította a Brassói egyházmegyét. Talán a mezőségi leszakadt gyülekezetek is szervezkedtek már. Arról is hallottunk, hogy a kolozsvári és kalotaszegi egyházmegye odaszakadt gyülekezetei is megkezdték a szervezkedési munkálatokat.

A délerdélyi egyházkerületet ideiglenesen, addig amíg törvényesen választhatnak, egy intézőbizottság kormányozza, a fentnevezett főgondnok és esperes vezetése mellett. Székhelye Nagyenyed. Ott dolgozik a világiakból és egyháziakból álló intézőbizottság, mely az erdélyi egyházkerület igazgatótanácsához hasonló szervezettel és hatáskörrel igyekszik ellátni a délerdélyi egyházkerület különböző ügyeit. Az egyházkerület magát „Romániai Erdélyi Egyház- kerületinek nevezi.
Másik égető kérdésük a lelkész-, tanító- 

és tanár-hiány. A bécsi döntés után 1941 májusáig 17 rendes lelkész, 14 segédlelkész, 6 lévitalelkész, összesen 37 lelkész jött át Magyar- országra. Ugyanezen idő alatt 11 tanár és 90 tanszemélyzethez tartozó repatriált. Óriási szám ez, ha arra gondolunk, hogy a segédlelkészeknek a fele, a tanítóknak is csaknem a fele hagyta ott Délerdélyt.A lelkész-, tanár- és tanító-hiány súlyos gondot okoz a romániai református egyháznak.Az egyetlen lelkészképző intézettől, a kolozsváritól, amely huszonkét esztendőn keresztül az egész romániai református egyház, sőt a romániai magyar evagélikus egyház részére is lelkipásztorokat adott, elszakadtak. Hasonlóképpen az egyetlen tanítónőképzőtől, a székelyudvarhelyitől is. Az egyetlen erdélyi református tanítóképző, a nagyenyedi, ugyan ott maradt, de azzal is az volt az eset, hogy a legfelsőbb osztályának növendékei a bécsi döntés után mind átjöttek Magyarországra és itt végeztek a kolozsvári tanítóképzőben. Azóta sikerült Nagy- enyeden, a Bethlen-kollégiumban a „Romániai Erdélyi Református Egyházkerület Bethlen Qábor Akadémiája“ címen felállítani a lelkészképző intézetet, melyet 1941 szeptember 18-án nyitottak meg és amelynek hír szerint 25 hallgatója van. A tanítóképzés ügyét pedig úgy oldották meg, hogy egyességet kötöttek a római katholikus egyházzal, hogy a református tanítónők a nagyszebeni róm. kath. tanítónőképzőben, a római katholikus tanítójelöltek pedig a nagyenyedi református tanítóképzőben fognak tanulni és képesítést nyerni.A 5konferenciák, összejövetelek, gyűlések pótlására igyekeznek felhasználni az írott szót, a sajtót. A nagyenyedi gyülekezeteknek a lapját, a „Református Egyházi Elet“-et az egyház- kerület hivatalos lapjává tették és abban közölnek minden rendeletet és minden, az egész kerületet érdeklő tudnivalót. A „Vasárnapi- iskolai Vezetők Lapja“ , amelyik szintén Nagy- enyeden jelenik meg, a belmissziói munkának lett az egész kerületre kiterjedő orgánuma. Bibliaolvasó kalauzt (Itt az Isten köztünk, 1941. év utolsó negyedére), gyermekeknek mesét (Virágoskert), imakönyvet a gyermekek és a nép számára (Vigyázzatok és imádkozzatok) adtak ki és Református Naptárt.
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A politikai, gazdasági helyzetükről csak any- nyit, hogy az most is azon az úton halad, mint amelyet a bécsi döntés előtt járt az erdélyi magyarság. Természetesen a változott és háborús viszonyok által súlyosbítva.Imádkozzunk naponként érettük!
Dr. Görtczy Lajos.

Jegyzet. A bécsi döntés előtti időről szóló adatokat az „Erdélyi Magyar Református Naptár az 1940. szökő évre" című, az erdélyi egyházkerület hivatalos kiadványából vettem.A bécsi döntés utáni időről szóló adatokat a Romániai Erdélyi Református Egyházkerület Intézőbizottságának 1941 május 20. gyűlésén felolvasott jelentésből (megjelent a „Református Egyházi Élet", a nagyenyedi egyház gyülekezeti lapja, VIII. évf. 10. sz. 1941. 1. 211, skv. oldal) vettem.A királyhágómelléki gyülekezetnek Romániában maradt részére vonatkozó adatokat a „Kisebbségi Körlevél“ (a Pécsi Egyetemi Kisebbségi Intézet Közleményei)V. évf. 1. sz. 1941 január 42—48 lap „Krónika" rovat „Erdély" c. beszámolójából vettem.KERESZTYÉN KRITIKA
1. Egyházmegyei presbiteri konferencia 

a helyi gyülekezet vezetőinek részvétele 
nélkül.Egyik egyházmegye vezetősége körzeti konferenciák keretében keresett módot arra, hogy presbitereivel megbeszéléseket folytathasson. Egyik körzeti konferencián megtörtént, hogy azt a reggeli istentiszteletet, amelyen a beérkezett presbitereknek mind részt kellett volna venniök, a programmtól eltérően hamarább megtartották, mint ahogy az előre megállapított időre a presbiterek megérkeztek volna. A pontos időben megjelenő presbitereket zárt templomajtó fogadta. A gyülekezeti teremben nem volt fűtés. A fűtés gondjait ellátó egyházfi kipirulva kérte a bocsánatot: nem tudott arról, hogy a teremben presbiteri konferencia lesz. A terem befűtésére az egyházi belmisszióigelő- adó hozatott a boltból fát. A konferencián nem jelent meg sem a gyülekezet lelkésze, sem egyetlen presbitere.Mindez pedig történt azért, mivel a helybeli lelkész személyi ellentétben áll az egyházmegye jelenlegi vezetőivel és az egyházmegyei életben ellenzéket képvisel.Mi úgy véljük, hogy az ilyen lelkész nem az egyházmegye vezetőségének, hanem Valaki Másnak az ellenzéke. Kíváncsiak vagyunk arra, hogy fehetséges-e ilyen magatartást minden következmény nélkül tanúsítani a magyarországi református egyházban ?2. Észrevesszük-e az ártalmas suttogó 
propagandát magunk körül?Nem kétséges, hogy milyen érdekcsoportnak vaniSzüksége arra, hogy aláássa a keresztyén

magyar társadalom öntudatának szilárdságát és belső egységét. Ez a csoport ma a legfürgébben kihasznál minden módot arra, hogy vezető személyekről, jelentős mozgalmakról a legképtelenebb híreket terjessze s így megrendítse a nemzet vezetőibe és önmagába vetett hitét. A mai hiszékeny középosztály minden ilyen koholt hírnek azonnal felül (a falusi emberek már sokkal józanabbak és világosabb ítélőképességöek) és annak hitelt ad. Végzetes tünet, ha inkább hiszünk a meg nem nevezett terjesztőktől származó, vagy álnév alatt terjesztett híreknek, mint azoknak a véleményeknek, amelyeket felelős közéleti és vezető emberek nyíltan és lelkiismeretesen hangoztatnak. Az igazi közéletnek alapfeltétele az ismeretlen forrásokból táplálkozó híreknek a lerázása, meg nem hallgatása és a felelős helyen állók tájékoztatásának elfogadása. A mai kósza híreket minden bírálat nélkül készpénznek vevő középosztálynak ez a magatartása rendkívül súlyos ítélet fölötte. Az értelmiséghez tartozó ember legigazibb jellemvonása éppen az, hogy minden felelőtlen híresztelésnek útját vágja és. a felelős helyről nyert értesüléseket minden más hírverésnél értékesebbnek tartja. Csakis ezzel a magatartással lehet' a nemzet ideg- és szellemi állapotát olyan helyzetben tartani, amilyenre a magyarság mai korszakalkotó külső és belső küzdelmében feltétlenül szükségünk van. Ma az ország, egyházai körül kijegecesedett, igazi keresztyén társadalmának éppen az a kötelessége, hogy szellemi tekintetben igazi vezetője és irányítója legyen a nemzet legszélesebb közvéleményének.;Mi lesz velünk akkor, ha az ország legértékesebb keresztyén tábora is nem a komoly vélemények, hanem a kósza hírek után indul? Ha nem maga jár elől a legegészségesebb közszellem kialakításában, hanem bedől a nemzet belső erejét szétmálasztani akaró, céltudatos híreszteléseknek ? L. D.

A z  igazi magyar református embernek nem 
szokása a sopánkodás, egyoldalúan csak a hiá- 
nyok látása és unosuntalan való felemlegetése. 
D e  nem kenyere az üres dicsekedés, önhittség 
és mások tömjénezése sem. M i az evangélium 
szabálya szerint józanok, Istennek ajándékaiért 
hálátadó, magunk bűnél megbánó, Isten segítsék 
gével másokon mindig segítő emberek vagyunk.

Határozottan küzdeniink kell a református em- 
berekben és közösségekben megnyilvánuló min
den beteges életnyilvánulás: elkeseredés, egymás 
iránti bizalmatlanság, szétszakadozás, fontos érde
kek szembeállítása, a hiányokból való tőkekövá.' 
csokis ellen,
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Hogyan vegyünk részt a református istentiszteleten ?Toronynélküli imaháza volt egy kis magyar falunak. Régi vágyuk volt, hogy új templomot, szép, magas, karcsú tornyú istenházát építsenek. Amikor elkészült az új templom, a kurátor így fejezte ki örömét: „Hála Istennek, legalább látni fogják az emberek, hogy itt falu van!uA templom valóban hozzátartozik az ember közösségi életéhez. Éppen úgy, mint ahogy az 
istentisztelet nélkülözhetetlen eszköze az 
ember vallásos életének. Az istentiszteleten való részvétel pedig olyan életmegnyilvánulása a keresztyén embernek, amely a legjellemzőbb módon mutatja meg az ember vallásos életének mélységét, őszinteségét és valóságát. Ha a templom tornya mutatja meg a falu helyét és bizonyltja annak létezését, akkor az istentiszteletek látogatása vezet el minket annak megismerésére, hogy hol találhatjuk meg az igazi Egyházat. Ha valóban Krisztusé vagy, úgy bizonyára téged is ott lehet megtalálni, azoknak társaságában, akik ö t tisztelik és Ő előtte hódolnak.Amikor arra a kérdésre szeretnénk felelni, hogy nekünk, református keresztyéneknek hogyan kell részt vennünk az istentiszteleten, akkor először is azt hangsúlyozzuk, hogy részt 
kell vennünk az istentiszteleteken! Szükséges, hogy előbb nélkülözhetetlen, elmaradhatatlan szokásunkká legyen az istentiszteletek látogatása s azután majd beszélhetünk arról, hogy hogyan kell részt vennünk azokon.Óh, mert sok kjfogást hallhatunk napról- napra. Ha gyülekezeti látogatások alkalmával megkérdezzük testvéreinket, hogy miért maradnak el a templomból, nagyon sokféle okot tudnak felhozni. Vannak, akik gyönge egészségükre hivatkoznak, különösen téli időben, vannak, akik nagy elfoglaltságukat emlegetik. Van olyan is, aki őszintén elmondja, hogy őt nem elégíti ki a református istentisztelet és szívesebben megy oda, ahol élvezetesebb szellemi táplálékot talál.Mindez arra mutat, hogy még nem tanultuk meg az istentiszteleten való részvétel művészetét s még nem tapasztaltuk meg annak nélkülözhetetlenségét életünkre nézve. Pedig az igazi református keresztyén ember nem mondhatja : én jó református vagyok, csak éppen templomba nem járok. A református embernek éreznie kell, hogy minden egyes istentiszteleti alkalom az ő számára nélkülözhetetlen és el- mulaszthatatlan.Mi szükséges hát ahhoz, hogy helyesen vegyünk részt az istentiszteleteken?1. Tudnunk kell, hogy mi a református 

istentisztelet.Ismernünk kell annak lényegét és értelmét. Nem szabad összetévesztenünk a református istentisztelet áldott alkalmát sem a kultúrális

szükségletek kielégítésével, sem pedig a különféle szórakozási lehetőségekkel. Református felfogás szerint semmiféle istentiszteleti cselekménynek sem lehet az a célja, hogy művészi kifejezése legyen valami emberi érzelemnek. A református kultusz nem elegyíti egymással az össze nem tartozó dolgokat. A mi istentiszteletünk keretében az „aestheticum“ és a „religio- sumM nem léphetnek egymással vegyes házasságra. Éppen azért tudnunk kell, hogy miért megyünk az istentiszteletre. Nem mehetünk azért oda, mert szórakozást keresünk vagy kultúrális szükségletünk megelégítése után vágyakozunk. Református felfogás szerint isten- tisztelet csak ott lehetséges, ahol Istennek Szent Lelke minden akadályoztatás nélkül találkozhat az egyes emberi lélekkel s az isten- tisztelet tulajdonképpen nem egyéb, mint a gyarló ember válasza és felelete az egek magasságában lakozó felséges Isten közeledésére. Az istentisztelet tehát az Isten közeledésének és a gyarló ember Istenhez való vágyakozásának kifejezése s abban Isten Lelke és az emberi lélek folytatnak társalkodást egymással. Csak az vehet részt az istentiszteleten igazán, aki ebben a társalkodásban őszintén és leküzdhetetlen vágyakozással részt venni óhajt.A református istentiszteletnek valójában két alkotórésze van: az Ige és az imádság. Tulajdonképpen minden kultuszcselekmény vagy az egyik, vagy a másik fogalom körébe tartozik. Az ének is imádság, még pedig zenei hangon elmondott imádság, a zsoltáréneklés pedig imádság és igehirdetés egyszerre. A tízparancsolat kultikus használata: igehirdetés. A záró áldás, amennyiben erre bibliai szöveget használunk, ugyancsak igehirdetés. Az adakozás: cselekvő imádság. Az erdélyi liturgiában a confessio: bünvalló imádság, az absolutio: igehirdetés. Nem lehet tehát helye az istentiszteleten semmi olyan elemnek, amely az Ige és imádság egybefonódó és egymást váltogató szolgálatát megbonthatja és megzavarhatja.Ha istentiszteleten akarsz résztvenni, tudnod kell, hogy itt Isten Igéjét fogod hallgatni és imádságod a hivek közösségének imájába fog belekapcsolódni. Az igehirdetés a felséges Isten királyi parancskiadása, az imádság pedig az engedelmességre kész ember alázatos felelete.2. Az istentisztelethez készülnünk kell!Akkor is készülünk, ha egy földi hatalmassághoz megyünk kihallgatásra. Rendesen felöltözünk s magunkban elgondoljuk, hogy mit is fogunk mi ott mondani. . .  Feiöltöd-é a te legrendesebb lelki ruházatodat, ha istentiszteletre készülsz? Készíted-é lelkedet az Ige befogadására és'„az imádság áhítatára? A szántóföld
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A dunántúli reformátusság kérdései.Irta: DR. M ÁRKUS JENŐ.Dunántúl egyetlen vármegyében sem jelentenek a reformátusok számbelileg többséget, mindenütt a számbeli kisebbség hősies életére kényszerültén tartják fenn magukat és biztosítják a lehetőségeken belül fennmaradásukat. Elvétve akad ugyan néhány egyházközség, amelyiknek csak derékig kell gázolnia a nehézségekben, a jelentős többség azonban szinte állandó existenclális kérdésekkel terhelten küz- ködik: számban és anyagi erőben állandóan fogyó egyháztagokkal kénytelen a mindig növekvő terheit vállaltatni. Amennyit a dunántúli reformátusság anyagiakban az egyházért áldoz, a legfényesebb bizonyíték az életképesség, helyesebben az élniakarás mellett. Hogy a teljesítménye nem elegendő még nehezebb időkre, hogy az államsegély esetleges megszűnésével az egyházak és bennük a lelkészek egész sora törik össze, annak okát nem a reformátusság- ban látjuk.A kislélekszámú eklézsiák sorsa és bennük a lelkészek sorsa, megoldatlan kérdés. Éppen azért, mert ezek a számbelileg apró gyülekezetek a legnagyobb áldozatot vállalják egyházunkért, addig Jtell „velük törődni, amig egyszer egészen el nem hagyja őket a lélek, a szakadatlan anyagi gondok miatt. Amit megértünk az egyes ember esetében, a közösség életében is el kell fogadnunk. Nem csupán az egyén szíve lesz érzéketlen a nyomorúságos élet gondjaiban, de a közösségek lelkét sem 
hagyja érintetlenül, ha az anyagiakért való 
harcra megy rá az erejük és sem a közelben, sem a távolban nem látják a könnyebb anyagi élet lehetőségeit.Nem beszélve arról,, hogy a születéscsökkenés éppen a dunántúli reformátusság körében érezteti legvégzetesebb hatását, mintha az elfáradt, a kimerült nép külön is gyorsítani akarná közösségi élete erejének csökkenését: menekül a helyéről és egyre-másra adja át a posztjait. 
Gyermektelenség és elvándorlás, ez a dunán
túli egyházak nagy kérdése. A különben 
eredetileg is kislétszámú egyházak így meg
gyorsítva rohannak a legnagyob veszedelem, 
a könnytelen megsemmisülés felé. A ma még helyükön maradók nem vádolják az egyházat, vállalják az egyházat, de maholnap sokhelyt ez a sorsközösség-vállalás elvi, eszmei ténynél nem igen jelent többet.Elodázhatatlan több egyházközség összevonása egy lelkész vezetésére. Két-három kilóméter, de öt-hat kilóméter sem az a távolság, ami legyőzhetetlen akadályt jelentene. Helyi példával is (szolgál az őrségi egyházmegyei egyházközségek egészséges berendezkedése,

ahol szinte minden egyes lelkész több közeli községben elhelyezkedett reformátusságnak a gondozója. Az egyes egyházközségeknek 
közös érdeke, hogy nagyobb egységbe 
tömörülve hordják a terheket; az egyház- 
községekkel együtt a lelkészeknek is érdeke, 
hogy nagyobb munkateret kapjanak, ahol 
mind a nagyobb mennyiségű pásztori munka, 
mind ez emberségesebb javadalom inkább 
megóvja a lelkészeket attól, hogy a hiva
tással igazán csak erőltetetten kapcsolatba 
hozható feladatok kényszerű vállalása, a 
munkalehetőségekben, a mozgási lehetőség
ben való nagy korlátozottság, idő előtt ne 
bénítsa meg őket.Ennek az indokolt eseteket kivételező összevonásnak nem kell visszavonulásként történnie. Az összevonást több évtizeddel ezelőtt, a jelentős lélekszám-süllyedést megelőzően, az egyház 
érdekeinek veszélyeztetése nélkül, végre lehetett volna hajtani, ha a lelkészek sorsa iránt nagyobb a felelősség az akkori egyházban. 
Nem visszavonulás, hanem a dunántúli 
református egyház öntudatos, felelősség- 
teljes rendezése lenne a sok helyt egészen 
kézenfekvő összevonás.Egy ilyen újrarendezés, ami máról-holnapra nem mehet végbe, ha csak majd egy adott helyzet nem kényszerít az azonnali közbelépésre, más egyházkormányzati intézkedéseket is maga után von. El kell jönnie az időnek, amikor az ilyen, több községben telepedett egyházak lelkészei nem azzal lesznek kénytelenek állásukat elfoglalni, hogy kifelé vezető útat sem látnak, hanem egyrészt törvényes követelmény lesz, hogy mindenki szolgáljon pár évet az ilyen egyházakban, másrészt a kétségkívül könnyebb munkaterületekre csak bizonyos, ilyen egyházakban teljesített szolgálati évek után lehetne átléni.Ma tulajdoképen elcsendesedett, de valójában a lelkekben nem megoldott kérdés a pápai theologia ügye. A múltban újra meg újra kísértett Dunántúl is a gondolat, hogy a pápai és a budapesti theologiai főiskolát egyesítsék. Dunántúl a kísértésnek ellenállt. A papai theologia kérdése azonban nem intéződött el. Amíg a dunántúli reformátusság az utóbbi időkben nagyvonalú vállalkozással fejlesztette pápai és csurgói gimnáziumát, amig a középfokú és szakoktatás egészen nagy szívügye, a theologiájával kapcsolatban ugyanez nem mondható el. Ragaszkodik hozzá Dunántúl, nem adná fel, de a rangsorban nem biztosított neki megfelelő helyet. 
A theologiai főiskola az egyház életében 
csak az első helyen állhat, egyszerűen azért, 
mert az egyháznak mind a tudományos



1!. József idejében, amikor, az első román lap megindításának a gondolata felmerült, a felvilágosodás világában élő erdélyi gubernátor, gr. Bánffy György azt írta a tervvel kapcsolatban: „az oláh nép művelése oly üdvös cél, hogy ilyen, egy létező hazai újságnál sem forog fenn" s maga ajánlotta, hogy a román lap kaphassa meg a postadíjmentes szállítás kedvezményét* Az erdélyi román sajtó igazi megteremtője, Barifiu 
György 1838-bán indítja meg Brassóban politikai és szépirodalmi hetilapjait, e lapok politikai állásfoglalása azonban sok tekintetben még nem megy túl a XVIII. századi román követeléseken, küzd azért, hogy a román, mint Erdély negyedik politikai nemzete, elismertetést és diélális képviseletet nyerjen. A későbbi román küzdelmek szempontjából a legjelentősebb az a cikksorozata, amelyet a magyar nyelv erőszakolása ellen írt, Barijiu hangsúlyozza már e kérdéssel kapcsolatban a románság országhatárok feletti népi, nyelvi egységét és kimondja, hogy a románokat Erdélyben nem lehet el- nemzetleníteni, amiatt a szoros kapcsolat miatt, amely őket Moldova— Havasalföld románjaival összekapcsolja. A kulturális e""°ég programmját vallják már a Barifiu lapjai, azonban e tételnek a politikai következéseit még nem vonja le.Barijiu politikai napilapja a Gazieta de Transil- 
vania az erdélyi román nemzetiségi küzdelmekben mérsékelt hangú magatartásával a középvonalat jelenti. Voltak lapok, amelyeknek politikai programmjában határozott magyar barátság érvényesült. A két legnevezetesebb ilyen lap a kővárvidéki Popu Zsigmond két lapja. Az egyik az 1848-ban megjelenő Amícul poporului, mely Kossuth szellemében hirdette a magyar—román összefogást és kibékülést. Popu másik lapja 1861—1870 között jelent meg Concordia címen Pesten. Ez a lap is kibékülést keresett a magyarsággal és ismételten utalt arra, hogy a magyarság legtermészetesebb szövetségese a románságnak.A magyarbarát román lapok nem tudtak maradandó hatást kifejteni. A magyarországi román közvélemény a Gazeta elerőtlenedése után a X iX . század második felében a szebeni román politikai lapok hatása alatt állott. 1852—1872 között a Telegrajul Román, Saguna érsek lapja, majd 1884-től a Tribuna voltak az erdélyi románság irányítói. A Telegraful a románság kulturális és gazdasági emelkedéséért küzdött. A kiegyezés után és a román nemzeti komite politikai passzivitásának a kimondása után ez a lap a politikai aktivitás szócsöve volt. Irányítója mindvégig a szebeni érsek, aki jól felfogott egyházpolitikai érdekből sohasem követhette a román nemzeti párt merev elzárkózó politikáját. A nemzeti párt politikai passzivitásának oka az volt, hogy a románság nem elégedett meg az 1868. 44. törvénycikkel, hanem a magyar politikai életben való részvétele feltételéül az unió eltörlését és Erdély autonómiájának visszaállítását követelte. E politikai irány képviselője 
Cosma Partén, az Albina alapítója, lapja pedig a megöregedett, de hűséges brassói Gazeta.Az 1884-ben meginduló Tribuna új politikai magatartást és új sajtóhangot jelent. Az egyházakáltal képviselt aktivizmust hevesen támadja és bár a nemzeti párt pro- grammja alapján áll, annak követeléseit is kevesli.

A Tribuna körül új fiatal, harcos politikai csoport sorakozik fel. A meginduló lap főszerkesztője és szellemi vezére Slavict János . A lap rejtett irányítója a romániai liberális párt volt. Az aktivizmus és a passzivizmus magatartásával szemben ez a lap az erdélyi román 
irredenla törekvések harcos képviselője. A Tribuna izgatásának a következménye volt a híres memorándum elkészítése, Bécsbe juttatása és a memorándum-pör. A Tribuna legfőbb eredménye a romániai helyesírás meghonosítása Erdélyben és ezáltal a román művelődési egység megszilárdítása.Bíró Sándor tanulmánya a magyarországi könyvtári anyag hiányossága miatt csak a tanulmány második részében (a Tribünéről szóló rész) épít a tulajdonképpeni forrásokra. A Tribuna politikai irányának és hatásának tisztázása értékes adalék a XIX. századi román nemzetiségi küzdelmek megismeréséhez. Sajnálhatjuk, hogy e nevezetes lapnak csak a Slavici által szerkesztett első három évfolyamát dolgozza fel forrás- szerüen. Munkája így is jelentős eredménye az egyre szélesülő magyarországi román-kutatásnak. A munkán végig érvényesüld tárgyilagos hangnem pedig az igazi erdélyi történetírás egyik legsajátosabb vonása.
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